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AKTIVITA: Didaktická hra 

Názov: Staroveká Sparta 

Predmet: Pedagogika SOŠ/ PaSA Ročník: 4. 

Tematický celok: Starovek 

Téma: Staroveké Grécko, Sparta 

Forma výučba: vyučovacia jednotka 

Cieľ: Žiaci vedia samostatne určiť základné znaky výchovy v Sparte na základe prečítaného 
príbehu. 

Pomôcky, technika: Papier s príbehom, učebnica, tabuľa, krieda 

Postup: Žiaci si v úvode hodiny prečítajú príbeh, v ktorom je popísaný priebeh výchovy 
v Starovekom Grécku, konkrétne Sparta. Následne učiteľ požiada žiakov, aby na základe 
uvedeného príbehu skúsili vo dvojiciach určiť podstatné znaky výchovy, ku ktorým sa vrátia vo 
fixačnej etape. Následne učiteľa zapíše znaky, ktoré žiaci určia, na tabuľu. Nasleduje expozícia 
učiva, kde učiteľa žiakom sprostredkuje nové učivo v súlade s časovo tematickým výchovno – 
vzdelávacím plánom predmetu. Úlohou žiakov bude vo rámci fixačnej etapy vrátiť sa k danému 
príbehu a spoločne s učiteľom overiť, že znaky, ktoré vypísali na tabuľu, boli uvedené správne.  
Vysvetlenie: Danú aktivitu je možné využiť ako motiváciu, prípadne ju využiť aj v následnej 
fixačnej etape. Aktivitu je možné využiť len v rámci fixačnej etapy.  
Didaktické rozpracovanie: 
1. Volám sa Menealos. Narodil som sa v slobodnej rodine, kde ma do 7 rokov vychovávala moja 
mama. Boli to krásne časy, veľa sme spievali, naháňali sa a behali. Niektorých chlapcov 
vychovávali pestúnky. Lakonské pestúnky, si navykli akémusi staraniu o deti, ktoré bolo spojené 
s umením, takže nemluvňatá odchovávali bez plienok a dopriali tak voľnosti údom a celej 
postave, dohliadali na to, aby sa ich zverenci uspokojovali s malým množstvom potravy a neboli 
vyberaví, aby sa nebáli tmy a samoty, ani aby nepoznali nespôsobnú mrzutosť a plačlivosť. 
Smutno mi bolo, keď som musel na moje siedme narodeniny opustiť láskavú mamu a ísť na 
výcvik do štátneho ústavu. Tam nás bolo veľmi veľa chlapcov a vychovávali nás vojaci, ktorým 
skončila aktívna služba. Boli to veľmi, veľmi kruté časy. Spali sme na zemi, bez prikrývky 
v akomkoľvek počasí, jedla sme mali málo, často sme museli kradnúť. Veľa času sa venovalo 
vojenskému výcviku. Vedami sme sa zaoberali len z nutnosti. Celé ostatné vychovanie potom 
smerovalo len k úplnej poslušnosti, vytrvaniu v náročných podmienkach a k víťazstvu v boji. 
Preto i v pokročilejšom veku ich cvičenie dosť prepínali, dohola ich strihali a zvykali ich, aby 
chodili bosí a hrali sa obyčajne nahí. Často nás skúšali, či sme dostatočne obratní, zdatní 
a šikovní, keď som mal štrnásť alebo pätnásť rokov, nasledovali skúšky telesnej zdatnosti a 
odolnosti, pri ktorých niektorí i umreli. Kto zomrel bez slova, tomu postavili na štátne útraty 
pomník. Keď sme zvládli takéto skúšky, nasledovala 10 ročná povinná vojenská služba. Čítať sme 
sa neučili, dôležité bolo, aby sme sa vedeli vyznať v mapách a aby sme spievali bojové piesne. Tí, 
čo sme boli dostatočne obratní, šikovní a mali sme kus šťastia, sa po 10 rokoch stali 
plnoprávnymi občanmi.  
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2. Volám sa Lelex a spolu s mojim bratom Menealosom som vyrastala u starostivej matky. Zatiaľ 
čo môj brat v siedmych rokoch nastupoval na výcvik do štátneho ústavu, ja som zostala naďalej 
doma. Zúčastňovala som sa však výchovy gymnastickej a tanečnej, a dokonca som aj spolu s 
mládencami pretekala. Čo sa týka duševnej a telesnej výchovy dievčat, tej sa venovala značná 
pozornosť. Mali sme pre to dôvody jednak branné (po odchode mužov do vojny pripadala 
ženám povinnosť chrániť mesto pred nepriateľom a heilótmi), a jednak eugenické (pri malom 
počte slobodného obyvateľstva sa bral zreteľ k úlohe rodičky zdravého pokolenia). My, spartské 
dievčatá, sme sa cvičili vo všetkých častiach päťboja, v rôznych druhoch skokov, v tanci, 
loptových hrách a súťažili sme aj s chlapcami pri slávnostiach, napr. gymnopaidiách a podobne 
ako chlapci, neoblečené. 

2. Narodil som sa ako perioik  (bývajúci okolo) – síce som patril k osobne slobodným, ale 
neplnoprávnym občanom- Mali sme povinnosť platiť dane a zúčastňovať sa na vojenských 
výpravách. Na živobytie si zarábam remeslom a obchodom (boli málo rozvinuté). 

3. Narodil som sa v neúrodnej a močaristej Sparte ako heliot, otrok. Svoje meno nepoznám, 
patril som štátu a spolu s pôdou ma prideľovali k jednotlivým Sparťanom, ktorým sme museli 
pravidelne prispievať na výživu z dopestovaných plodín. Môj život bol veľmi trvdý, plný práce 
a strachu, pretože súčasťou výcviku mladých Sparťanov boli tzv- kryptérií - tak bola označovaná 
služba mladých Sparťanov, ktorá pôvodne súvisela s ich "zasväcovaním” v mužov. Princíp bol v 
tom, že vo dne sa chlapci ukrývali (gr. kryptein) a v noci sa vydávali na výpravy proti nám, 
otrokom. 
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